
zinvoltură. S-a vădit, odată mai mult, că cei doi 
artişti clujeni alcătuiesc un cuplu redutabil, în mă
sură să reprezinte cu mare succes, oriunde, arta 
interpretativă românească. 

Edgar ELIAN 

Ştefan Thomasz 
Un program de duete ne propune distinsul instrn

mentist al filarmonicii bucureştene contrabasistul 
Ştefan Thomasz, ale cărui apariţii în recitaluri ori 
în ansamblul „Hyperion" ne-am obişnuit să le cre
dem între fenomenele notabile ale stagiunii camerale. 
Cum remarca într-un interviu celebrul compozitor 
(iconoclast) Mat.iricio Kagel, preocupat, în afară de 
lucrul propriu-zis, de psihologia interpretului muzi
cal (pe „scenicizarea" căreia se bazează multe din 
lucrările sale) instrumentiştii cu literatură clasică 

mai restrînsă, chiar constrînsă la fundamentalele ar
monice în multe partituri simfonice, sînt cei mai 
deschişi la noutate, adică la compoziţiile inconforme 
ale celei de a doua jumătăţi a secolului nostru, dar 
şi la revigorarea tezaurului, în parte, uitat al anu
mitor epoci, în general al barocului, mai diver
sificat instrumental, mai puţin restrictiv decît clasi
cismul ori primul romantism. 

Recitalul lui Ştefan Thomasz a împăcat cele două 
linii de orientare repertorială amintite mai sus. Din 
muzica românească s-a cîntat Tudor Ciortea 
- Distichon pentru flaut şi contrabas, o lucrare în 
care umorul regretatului compozitor preface o for
mă de uzanţă a creaţiei autohtone într-un comen
tariu alert, cu sugestii concise şi sclipitoare, adu
cînd la „masa tratativelor" cele mai disjuncte 
(aparent) instrumente ale orchestrei simfonice. La 
flaut - Matei Corvin, instrumentist de linie, me
reu - cînd l-am ascultat - preocupat de ţinuta 

sonoră a apariţiilor sale. Alături de lucrarea amin
tită, Sonata pentru violoncel şi contrabas de Lucian 
Meţianu, concretizare elocventă a · unei clase de 

compoziţie a compozitorului, unde traseele trans

formaţionale sînt riguros, totodată fantast suprapuse. 

Este o muzică încărcată intelectual, o muzică ce vor

beşte despre sine, despre autorul său şi despre 

sintaxe muzicale posibile. O propunere ordonatoare, 

în acelaşi timp prezentă şi reflexivă. 

Duetul devine, în contextul recitalului, un fel de 

simbol al muzicii de cameră, în ceea ce are ea 

mai propriu - conversaţia, prin sunet, a partene

rilor de joc, cu atît mai mult cu cît duetul ceda 

locul te.rţetului, în aria Per questa bella mano de 

Mozart, cu basul Teodor Ciurdea, o voce frumoasă 

în special în registrul mediu şi înalt, inteligent sti

listic, şi Ioana Thomasz - o pianistă a cărei retrac

titlitate este sÎlln,ptornul gustului delicat al pre

zenţei insinuate cu efidenţă, şi chitar duetul nostru 

ceda locul „multi-pletului", cînd duetul contrabas-vio

lă era acompaniat de o întreagă orchestră de cameră, 

venită să-şi dea concursul la reuşita concertului, sub 
bagheta (tot contrabasistului) Florin Totan, un tînăr 
şef de orchestră în formare, a cărui prezenţă ne în
deamnă să-l urmărim în apariţii mai concludente. 
La violă - Dan Mitu Gruia, aici dezinvolt, curat, ca 
bun muzician ce se află. 
Ştefan Thomasz, încă o dată se vădeşte, este un 

reper sigur al muzicii de cameră şi solisticii ro
mâneşti. 

Prime audiţii 

Organizatoric, nimic nou. Concertele de prime au
diţii ale Uniunii compozitorilor şi Filarmonicii bucu
reştene continuă să fie (doar) un mod de producere 
a primelor audiţii, alăturate după criteriul de a se 
afla la indemîna programatorilor. A trecut timpul 
cînd recomandam o grupare de aşa manieră făcută 
încît colegele de afiş să se lumineze reciproc, să-şi 

găsească una alteia unghiul cel mai bun de reflec
tare. Acum ne bucurăm chiar şi numai că lucrări 

relativ recente „prind" rampa, adică găsesc inter
preţi şi un patronaj curînd după ce au fost termi
nate. Vom vorbi deci despre lucrări, judecate fiecare 
după ceea ce îi este propriu, strict între aspiraţie şi 

realizare. 
Sublimarea gestului interior, exprimarea aforistică 

păstrînd însă ceea ce aş numi „tensiunea nespusu
lui", pare a precumpăni în compo~iţiile actuale ale· 
lui Adrian Raţiu. (Miniaturi pentru bariton şi pian, 
pe versuri de Ion Vinea). Un spaţiu propriu este 
găsit • în intersecţia tradiţiei liedului cu o opţiune 

personală expresionistă, semn al unui univers ex
presiv subtil nuanţat Cum remarcam şi la lucra
rea cîntată cu cîtva timp în urmă de formaţia 

„Musica Nova" , creaţia de acum a lui Adrian Raţiu 
are, pe lingă · deplina siguranţă a mijloacelor, o 
forţă expresivă de necontestat, iar imaginile UPJ'lr
ţin unui registru bine individualizat. 

Liedurile pe versuri de Lucian Blaga de Paul 
Rogojină atrag din nou atenţia asupra acestui crea
tor modest (om modest; nu şi creator modest) ce a 
oferit adesea surprize etichetărilor pripite. Cred că 

putem să-i atribuim o anume directitudine, fran
cheţe în abordarea muzicii, un fel de voit primiti
vism, ceea ce-l face să nu evite procedeele c::onsu-· 
mate (recitarea în cînt) pentru că sînt înconjurate 
de alte elemente de concepere inconfcirmă a con
diţiei liedului. Paul Rogojină are un mod propriu, 
direct şi sigur, de a angaja canoanele într-o dispută 
în care pe compozitor îl găsim mai degrabă de 
partea teatrului muzical (pe care, de altfel, H şi 

practică, cel . puţin pe cel dedicat copiilor). 
Hans Peter Tilrk probează deplina capacitate · de 

mînuire a unei formaţii dificile, ,,uscate" (Trio 
pentru oboi, clarinet şi fagot, cu trei marcanţi in• 
terpreţi, membri ai cvintetului „Concordia", deseori 

recenzat în revista noastră - Eugen Glăvan, Vale

riu Bărbuceanu şi Miltiade Nenoiu) are, totodată, 

invenţia necesară înlănţuirii acestor piese situate 11:1 

graniţa dintre forma pentru sine şi muzica de ca

racter. Ideile sînt prinse ager, instrumentate de~in-
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volt. Există în această lucrare o convergenţă între 
micro şi macrostructură, urmărind în mic, în jo
cul de registre şi pedale, individualizarea şi readu
cerea la matca comună a partenerilor, aşa cum în 
mare se urmăreşte ramificarea stilistică şi redo
bîndirea unităţii. 

O mare surpriza - L'avenir de Mihai Vârtom, 
pe versuri de Henri Michaux (lucrare încununa ~ă 

cu primul premiu la concursul „Valentino Buc•~hi" 
în Italia). Compozitorii, unii dintre ei, vorbesc 
despre muzica lor mai mult decît muzica 
însăşi poate să o facă . Iată şi cazul invers - un 
compozitor de forţă, de acută imaginaţie, în scris 
fără şovăială într-o modernitate definită, nu se 
agită public pentru sine, rămînînd multă vreme 
străin chiar şi colegilor de generaţie (ca subsemna
tarul) . Nici o taină exterioară nu mai pluteşte acum 
asupra lui Mihai Vârtosu - este un talent deose
bit, ghidat de un spirit de mare fineţe. Abordarea 
lui Miehaux se face nu numai sub semnul inspira
ţiei - _ foarte vii, de altfel, ci şi sub cel al ideaţiei, 

al · qeea ce ştie - compozitorul despre marele poet. 
Cu o înclinare teatrală vădită, cu resurse evid0nte 
în această direcţie, Mihai Vârtosu operează textul 
poetic, îl face să-şi denote autorul mai mult de.!ît 
o putea face simpla lectură, cu alte cuvinte nu este 
o muzic "i pe un text de Henri Michaux, ci pe 
poezia lui Michaux, în genere. Am înţeles mult 
despre enigmaticul poet din lucrarea lui Mihai Vâr
tosu, mai mult decit avusesem acces prin contactul. 
doar cu textul. Ieşirea iluzorie din nearticulat ur
mată de re-căderea în interjecţie este o idee a po~
tului dar şi a compozitorului şi explică . o anume 
repriză a piesei, care putea să jeneze pe cel ce 
judeca doar muzica în sine. Am insistat asupra g~
neralului pentru că invenţia _imediatului, fantezia 
şi străl~cirea detaliului vorbeau de 1~ sin_e. ~~ 
putem trece peste interpretarea excepţionala ,n 
diversitatea de mijloace şi identificarea cu textul 
a baritonului Bogdan Pancu. 

O sigură stăpînire a meşteşugului componistic, o 
greutate (autoritate) a deciziilor vădeşte luc;rarea lui 
Adrian Iorgulescu Ipostaze 4, pentru trei grupe -ie 
percuţie. Compozitorul îşi organizează strategia in 
„acţiuni-timbru", concept pe care muzicianul l-a 
dobindit poate în timpul studiilor sub îndrumarea 
lui Tiberiu •Olah, şi o face într-un mod ce nu ac
ceptă contestaţie. Monada „acţiune-loc-timbru" este 
intermediarul prin care Adrian Iorgulescu edifică 

lucid şi temeinic, înlăuntrul unităţii se produc in
spirate deplasări de priorităţi ; o melodie de timbre 
devine astfel, firesc, melodie de înălţimi, vocală (la 
propriu) . Intr-o secţiune centrală, pînzele de rit
muri iau locul pînzelor d·e culori. Grupele de per
cuţie acţionează de obicei în convergenţă, ~~rcu~·
gihd acelaşi •.traseu în transformare. Semmflcaţia 

extramuzicală prinde substanţă cînd participarea 

vocală devine „fals" noţională, interjecţională. Nu 

vreau, şi nici riu pot pe moment, să descriu piesa 

lui Adrian Iorgulescu ; am dat doar· citeva detalii 

ale arhitecturii, să- i zicem, psihice, a acestei muzici 

ca să arătăm · modul în care compozitorul îşi adju

decă, fără greş, aderenţii ascultătorului. 
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Astăzi se vădeşte în liedurile Ilenei Ridzyk, neo
clasicis~ul şi post-expresionismul fac casă bună. 
Compozitoarea urmăreşte fidel imagistica poeziilor 
de Mariana Dumitrescu, cele Trei lieduri ascultate 
acum fiind un comentariu inspirat, în dimensiunile 
bunului gust şi pătrunderii textului. Lăsîndu-se rar 
ascultată, Ileana Ridzyk nu ne ajută în formare'.! 
unei imagini coer€ nte despre creaţia sa. 
Dacă la Mihai Vâ rtosu criteriile ordonatoare erdu 

stilistice şi teatrale, la Fred Popovici ele sint me
ta-stilistice şi generative în poemul vocal-instru
mental Vinerea ti~pului pe versuri de Ştefan Aug1.1s
tin Doinaş (solistă Paulina Stavrache, laureată tol 
cu primul premiu la acelaşi concurs italian, cîntind 
inteligent, într-o manieră „instrumentală" adecvată) . 

Principiile de arhitectonică, indiferente la vechile 
dihotomii armonice şi melodice, se ~xteriorizează în 
vectori ai interesului artistic odată cu parcurgerea 
unei porţiuni mai mari din lucrare. Este genul de 
muzica a cărei invitaţie ţi se adresează către spirit, 
obligîndu-te să regîndeşti suita de evenimente par
cursă . Personal, ader la acest gen de muzică, indife, 
rentă stilistic, iscoditoare, proiectivă, iscindu-se din 
inteligenţă, cultură şi solicitîndu-le. 

Costin CAZABAN 

Cvartetul VOCES · 
In mod firesc, fiecare apariţie publică a cvarte

tului ieşean „Voces" este constant prirnită cu un 
interes special, interes ce derivă din conştiinţa fap
tului că te afli în faţa unui grup de muzicieni de 
excepţie · şi în egală măsură a unui instrument de 
excepţie. Iar în acest sen·s este suficient de menţio
nat faptul că o deosebit de bogată literatură carac
teristică a apărut în ultima vreme la noi în ţară, 

tocmai graţie activităţii exemplare a acestui an:;am
blu . In adevăr membrii formc1ţiei „Vcices", violo
niştii Bujor Prelipcean şi Anton Diaconu, noul mem
bru al formaţiei, violistul Constantin Stanciu şi vio
loncelistul Dan Prelipcean, dezvoltă o boJată cul
tură a stilurilor ; iar faptul în sine stabileşte atît 
coordonatele extensiei repertoriale cit şi specialitatea 
abordării fiecărui opus în parte, în limitele stilului 
respectiv. 

Mai este, oare, cazul să menţionez fapt'ul că în 
ceea ce priveşte această formaţie se poate vorbi de 
o veritabilă conştiinţă caracteristică - dacă o putem 
numi astfel - pe care o manifestă fiecare membru 
al formaţiei. Astfel se poate explica acea unitate a 
gîndului artistic ce direcţionează raportarea planu
rilor sonore, tipul de sonoritate, construcţia de. an
samblu. · Voi aminti, de asemenea faptul că preţioasa 
colaborare · de care s-au bucurat în ultima vreme 
muzicienii formaţiei., ,,Voces" cu membr_iL , ţ;v:arte)u

lui „Amadeus.", la Koln, a, a~ăugat un plus de expe
rienţă, deosebit de preţioasă,' dat fiind nivelul actual 
al formaţiei, platforma europeană pe care este pe· 
cale a o dobîndi. · • 1 ' 

Aceasta este perspectiva în 1.umina căreia am P 'L"ti
cipat la ultimul conqert bueureştean al cvartetului 

Voces" un program de muzică vieneză clasică şi 

~o~anfi~ă . Am recunoscut desigur, supleţea stlli-,tică 
lipsită de afectare, maniera netă, lipsită de aşazise 
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